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å här mitt i sommarens varmaste dagar, de är ju ganska få i år, sitter jag 
och skriver min hälsning till pastoratet. Det blir lätt så att sommarens 

minnen snabbt får en nostalgisk ton över sig. Och att blicka fram mot hösten 
och vintern är inte tilltalande. Då är det skönare att blicka tillbaka på 
sommaren och se vilken rikedom den fått bära med sig. Så kom det sig att jag 
började fundera över vad det är som berikar oss.
Mitt i sommaren fick vi besök i Röke kyrka av en grupp barn, ungdomar och 
ledare ifrån ”Tjernobyllägret” i Broby. Under 18 års tid har barn och 
ungdomar ifrån Tjernobylområdet i Ukraina blivit bjudna på en månads 
läger i Broby. Bland de barn som kommer hit finns många barn med 
ensamstående mödrar, men också barn som varit delar av sin uppväxt på 
barnhem. En del av lägret handlar om sång och musik, där barnen får sjunga 
tillsammans, men även öva enskilda instrument. Som ett led i musikprofilen 
följer också uppträdandet i kyrkor runt omkring. Detta året fanns Röke kyrka 
med bland de kyrkor som besöktes. 
Vi som kom till Röke den kvällen fick en oförglömlig kväll. Kören och 
musikerna med ca 50 barn förmedlade värme och glädje till oss. Allra sist, 
när de sjungit sin godnattsång för oss, gick de ut i kyrkan och kramade alla 
besökarna. Vi fick många kramar. Den kvällen gjorde mig rikare på flera sätt. 
Det som mest grep mig var den värme och glädje som barnen i kören mötte 
oss med. Jag greps också av glädjen över att mötas över nationernas gränser 
och över generationernas gränser. Och det fantastiska med människor som 
engagerar sig för att detta läger ska bli av år efter år. Vilken rikedom det ligger 
i ett enstaka möte en enkel tisdagskväll mitt i juli.
Tänk vilken oerhörd styrka det ligger i att ge tid och engagemang till andra 
människor. Och hur mycket värme och glädje som kan spridas över världens 
alla gränser bara genom att vi möts och ser varandra. Tänk så mycket fattigare 
vi blir när vi tappar engagemanget för andra. Jag tror vi är många just nu, i 
vår tid, som längtar efter att få engagera oss men inte riktigt får till det i det 
ekorrhjul vi springer i. Föreningar och sammanslutningar vittnar alla om hur 
svårt det är att få folk att engagera sig med tid, samtidigt som vi skänker 
generöst med pengar. Hur ska vi hitta till en balans där vi både får glädjas i att 
få engagera oss men också slipper stressen det blir när engagemanget övergår 
till tvång att engagera sig. Jag tror att vi mår bra av att ge av vår tid och vårt 
engagemang till andra. Men sättet att engagera sig håller på att förändras och 
där måste vi tänka till så att det engagemang som så mycket berikar oss och 
andra inte försvinner helt utan hittar andra vägar, som på nytt kan berika oss.

Sara Ericsson

Om du har tips, idéer, insändare eller 
frågor, kontakta Agnetha Dentback, 
pastorsexpeditionen i Tyringe.
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Sara Ericsson

En hälsning till församlingarna

www.svenskakyrkan.se/tyringe

S

Skulle du vilja engagera dig i 
någon gudstjänst i Tyringe kyrka?
Vill du prova på att ha en uppgift, 
t ex att dela ut psalmböcker eller 
läsa en text? 
Välkommen att höra av dig till 
prästen Calle Jensen på 
telefon 555 57 eller 
mobiltelefon 0709-18 59 52. Foto: Calle Jensen
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Vi har gjort så mycket roligt med RökeköR!

Namn: Kajsa Alm
Ålder: ”bara 37 år”
Familj: Man och fyra barn, tre katter
Bosatt i: Röke
Motto: ”Jag blir stressad av Carpe Diem, föredrar Leva 
i nuet”

”För mig är Kajsa alltid Kajsa i alla väder och det är 
tryggt att veta. En riktig vän med stort hjärta, glädje, 
humor och en "rakhet" som inte tar ont just för att 
den är ärlig, glimten i ögat och en utstrålning som gör 
att man blir glad när man möter på henne.” 

Jag fick veta att Ulrica Kjerstensson talade till Kajsa, när 
Kajsa blev avtackad av RökeköR och frågade Ulrica om 
jag kunde få läsa hennes ord. Det fick jag, samtidigt fick 
jag några spontana ord från Ulrica, som jag väljer att 
citera, just för att de var spontana. 
Kajsa Alm har arbetat i pastoratet i tio år, som kantor 
och som körledare för RökeköR. Hon har också sjungit 
med barnen på Stjärnans förskola.
Ni har Kajsa slutat sin tjänst, för att enbart ägna sig åt 
musikläraryrket på Tyringe skola, årskurs 7 – 9 samt 
Finja skola, årskurs F – 5.
Jag frågar Kajsa vad som varit roligast under de tio åren 
och hon säger att det varit att få möta alla människor, 
körsångare och andra. Och att sjunga tillsammans!
Vad är då det roligaste hon gjort tillsammans med 
RökeköR?
– Det är väldigt svårt att svara på, vi har gjort så mycket 
roligt!
– Konserten med Lill-Babs var fantastiskt rolig, likaså 
framträdandet med Lena Maria Klingvall och med 
Roland Utbult.
Kajsa kommer från en familj där nästan alla valt att ägna 
sig åt musik i olika former. Pappa är välkände 
musikläraren Ingemar Karp, ledare för Röke Blås, (som 
startades av Ingemars far Erik) brodern Olof är ekonom, 
men har även en trumbutik och ägnar sig också han 
åt musik i olika former. Brodern Fredrik och systern 
Katarina är båda musiklärare. Syskonens mamma är 
också lärare, men faktiskt inte i musik.
Kajsas make Roland, präst i Örkelljunga, spelar 
munspel, gitarr och sjunger och alla fyra barnen spelar 
något instrument. Så självklart att Kajsa nästan ser 
oförstående ut när jag frågar om det varit just självklart.
Musik har varit och är livet. Redan som 12-åring började 
Kajsa att tillsammans med goda vännen Anna-Karin 
Pålsson, (även hon musiklärare och körledare) leda EFS 
barnkör.

Intresse då? Utöver sång och musik så har Kajsa på senare 
år blivit trädgårdsintresserad. Hon uppskattar att umgås 
med familjen och säger att släkten är viktig.
Jag ber Kajsa att beskriva sig själv, vilket inte är så enkelt, 
av hennes min att döma.
– Jag är glad, försöker att se saker från den ljusa sidan 
och jag är ganska drivande.
Själv instämmer jag i Ulricas beskrivning av Kajsa: en tjej 
med stort hjärta, humor och glimten i ögat och med en 
utstrålning som få.

Text och bild Agnetha Dentback
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Det är ett under varje år!

När jag kör hem funderar jag på Kaj, på hur jag bäst 
kan beskriva honom. Snäll och vänlig är egenskaper 
som 
kommer för mig direkt. Jag ber en av sommarjobbarna 
på kyrkogården att beskriva Kaj och får till svar; 
ihärdig, trevlig och plikttrogen.
Det känns skönt tycker jag, i ett samhälle där det idag 
ofta handlar om att vara tuff och framåt, att tänka på 
sig själv och sitt eget.
Mitt i det finns det människor som Kaj, som gärna 
räcker ut en hjälpande hand och som tycker det är 
viktigt att vi ser varandra.

Text och bild Agnetha Dentback

Namn: Kaj Johansson
Ålder: Fyllde 67 i juli
Bor i: Tormestorp
Familj: Två barn och sju barnbarn
Intresse: Familjen, växter och blommor
Motto: ”Man ska göra det bästa av livet, det är vårt tack 
till Gud”. ”Yrkesstolthet ger arbetsglädje”. ”Tron ger inre 
glädje”.

När detta nummer av Kyrknytt hamnar i era postlådor, 
så har Kaj Johansson gått i pension, men han 
fortsätter arbeta i pastoratet då och då. 
Kaj har arbetat som kyrkvaktmästare i vårt pastorat sedan 
den 16 april 1997. Jag tror att han gått till jobbet med 
glädje varje dag.
Kaj hade tidigare varit anställd som arbetsledare i växthus 
under 30 år. Han såg annonsen där man sökte 
kyrkvaktmästare och kände att det vore ett drömjobb. Kaj 
har tyckt om själva arbetsuppgifterna, han uppskattar att 
träffa mycket folk och han säger att han ingått i ett 
härligt arbetslag.
– Idag umgås vi mindre i samhället, men vi måste hitta 
utrymme att byta tankar, att verkligen se varandra!
Han kan inte se några nackdelar i det arbete han haft i 15 
år. 
– Att plantera; blommor, buskar och träd och sedan få se 
hur det tar sig, det är en härlig känsla.
– Det är ett under varje vår, egentligen har vi paradiset 
redan här på jorden. 
Kaj berättar att han har en speciell känsla för kyrkan i 
Västra Torup, helt enkelt för att han tycker att den ligger 
så fantastiskt vackert på kullen. 
Vad ska han göra framöver då? Barn och barnbarn står 
högst på listan, sen kommer hus och trädgård och goda 
vänner. Han räcker gärna ut en hjälpande hand om det 
behövs.

Om Ni vill ha KYRKBIL
Tyringe kyrkliga samfällighet betalar resa till gudstjänst i den egna 

församlingen, eller om gudstjänst inte firas där, 
till annan gudstjänst inom pastoratet.

Ring Hässleholms Taxi, telefon 140 00
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Det är inte som förr i tiden. Det är ett konstaterande 
vi hört många gånger. Visst är det sant att mycket 
förändras och anpassas till nya tider. Allt var inte 
bättre förr, men det kan vara intressant att reflektera 
lite över förändringarna under de sista femtio åren.                             
Jag prästvigdes 1965 och har tjänstgjort både i 
storstad och på landet. Min bostad har jag alltid haft 
på orten där jag arbetade och blev man kyrkoherde, 
så var det givet att man stannade kvar till dess att 
man pensionerades. Idag är man flexiblare på det 
området.   

En del ser det säkert som positivt att ”Lokala Skatt” har 
tagit över folkbokföringen. Med allt fler som inte har 
band till Svenska Kyrkan är det naturligt. Men det gav 
möjlighet till många kontakter. Under mina första år 
skulle man personligen komma och lämna sitt 
inflyttningsbetyg och ett litet samtal utspann sig oftast. 
De som inte skötte sina flyttningspapper fick man 
försöka nå kontakt med vid höstens mantalsskrivning.                                                                                     

Personbevis har jag skrivit ut kl 5.30 på morgonen, när 
man upptäckt att man inte hade pass och resan gick på 
förmiddagen. Polisen var förvarnad och ställde upp, så 
att resan kunde bli av.     
Vid något tillfälle hade det inte blivit av att skaffa intyg 
för förlossning. När det så var dags att ge sig iväg på 
midsommaraftonen var det bara att hämta ett. 
En pastorsexpedition i en prästgård kan ju ge den 
servicen. En expedition idag är inte bemannad dygnet 
runt.

Efter storhelger och semestrar, så hade man irriterats 
på släkten och varandra och ville skiljas. Prästen var då 
förr tvungen att ha medling och utfärda intyg på det. 
Lyckades medlingen kändes det bra.

Kyrkobrödrakåren ändrade nu namn till Lekmannakår, 
för att också kunna välkomna kvinnor. Damerna 
samlades annars i syföreningen och samlade genom 
den in till många fina gåvor, som smyckat kyrkor och 
församlingshem. Dessa grupper har i dag funnit andra 
former - ibland har det blivit samtalsgrupper av dem.

Förr var barnen förväntansfulla på söndagsmorgonen, 
då man skulle till söndagsskolan och som minne få med 
sig kanske ett vackert kort. Idag är det ett stort och fint 
barnarbete på vardagarna, som har möjlighet att ge 
barnen mycket mer. Det är underbart att föräldrar ger 
det förtroendet till oss i kyrkan.

Konfirmandundervisningen idag tar upp livsfrågorna 
på ett annat sätt än förr. Under en del av min tjänstetid, 
så har det varit många unga, som fann det  minst sagt 
besvärligt att lära sig delar av Luthers lilla katekes och 

psalmverser. Naturligtvis fick de inför konfirmationen i 
förväg reda på, vad de skulle svara på, annars hade det 
varit en mardröm för dem att se fram emot 
konfirmationsdagen.

Vad som är nytt är vägkyrka och sevärdhetskyrka. 
När det nu inte går att ha öppet, så att besökande kan gå 
in när som helst, så är detta en bra möjlighet tack vare 
frivilliga medarbetare och vakter.

Idag har prästerna alltid kontakt med dem som bett om 
förrättningar av skilda slag. Förr var det ofta den 
blivande brudens moder, som kontaktade och bestämde 
hur vigselakten skulle utformas med psalmer och 
marscher. Förhoppningsvis var det i samförstånd med 
de unga.

Fram till 1980-talets mitt var det brukligt med 
sorgslöja och sorgband på kavajuppslaget. När den 
kände matprofessorn Carl-Jan Granquist på 1990-talet 
miste sin mor, markerade han det inträffade med att 
bära sorgkläder och sorgband. Han ville betona för dem 
han mötte, att han inte var sitt vanliga jag p.g.a. det som 
hänt. Idag är det inte alltid sorgkläder på begravningen 
Frack och hög hatt var ganska vanligt på 60-talet. De 
som var prestaverande eller skulle bära kistan bar ofta 
dessa plagg med stor värdighet. Minnesstunden efteråt 
är också något många väljer bort. 

Musiken har fått en allt mer framträdande roll i kyrkan. 
Tonerna betyder mycket för oss, men idag kan det vara 
svårt att sätta gränser. Är den önskade musiken 
verkligen passande i ett heligt rum? Ett dilemma att 
brottas med för de ansvariga.

I gångna tider var det samma gudstjänstritual i hela 
landet, så att man alltid kände sig hemmastadd. Nu har 
var och en sin agenda. På nyårsdagen lästes tidigare upp 
det s.k. böndagsplakatet, som oftast sedan sattes upp i 
vapenhuset. Många gick också av nyfikenhet till kyrkan 
på årets första dag för att ta del av fjolårets statistik och 
få veta vilka som var de äldsta i församlingen.
Det var även brukligt att på de större högtidsdagarna, så 
skulle prästen bära hög hatt.

Idag har en del försvunnit från gamla tider. Kyrka, präst 
och församlingsbor har kommit närmare varandra. Ett 
litet ex. från N.Mellby pastorat kan få 
åskådliggöra det. Man talade vördnadsfullt om prosten 
(Ingvar Nilsson). Hans efterföljare benämndes med 
efternamnet - Dahlquist och sedan kom jag - då var det 
bara Bodil.

Bodil Fredfeldt

Alltings föränderlighet - då och nu i kyrkans värld



Konfirmationer i Röke kyrka den 12 maj

Grupp 1, 11.30.

Grupp 2, 15.00.
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Friluftsgudstjänster

1. Otta vid Barsjön, Vedema.

2. Friluftsgudstjänst i Älgparken, 
Västra Torup. Älgkalvarna ser ut att 
lyssna intresserat.

3. Friluftsgudstjänst i Misterhult.

4. Friluftsgudstjänst vid Grösjön.
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September

2/9		  13 söndagen e. trefaldighet 		
Tyringe		 08.30 	 Andakt på kyrkbacken, kyrkkaffe
Hörja		  18.00 	 Musikgudstjänst, Emil Sigfridsson
Röke 		  11.00 	 Gudstjänst, kyrklunch
V Torup	 10.15 	 Andakt

9/9		  14 söndagen e. trefaldighet 
Tyringe			  Sammanlyst för hela pastoratet till 
			   Världens fest i Malmö
Matteröd	 18.00 	 Skymningsvesper vid Agdas stuga, 
			   Malaflickorna.
Röke		  18.00 	 Gudstjänst EFS

16/9		  15 söndagen e. trefaldighet  
Tyringe		 10.00 	 Mässa	
Röke		  10.00 	 Mässa
V Torup	 14.00 	 Mässa

23/9		  16 söndagen e. trefaldighet 
Tyringe		 10.00 	 Mässa
Hörja		  15.00 	 Pilgrimsgudstjänst
Röke 		  10.00 	 Gudstjänst EFS                  

30/9		  Den helige Mikaels dag
Tyringe		 10.00 	 Familjegudstjänst, Fritids
Matteröd	 14.00 	 Gudstjänst
Röke		  11.00 	 Mässa, höstfest och kyrklunch

Oktober
	
7/10		  18 söndagen e. trefaldighet	
Tyringe		 10.00 	 Mässa	  
Röke		  10.00 	 Gudstjänst EFS	

14/10		  Tacksägelsedagen
Tyringe		 17.00 	 Mässa
Finja 		  11.00 	 Familjemässa, Tonalerna
Hörja		  16.00 	 Gudstjänst, Finja kyrkokör		
Matteröd	 14.00 	 Höstfest, Lars Jöneteg, Matteröds
			   kyrkokör
Röke		  14.00 	 Gudstjänst, LRF bjuder på äppelkaka
			   i församlingshemmet  	
V Torup	 11.00 	 Gudstjänst, höstfest

21/10		  20 söndagen e. trefaldighet 
Tyringe		 10.00 	 Familjemässa, Mixarna
Röke 		  10.00 	 Gudstjänst EFS

28/10		  21 söndagen e. trefaldighet 
Tyringe		 10.00 	 Gudstjänst, PRO-kören
Hörja		  14.00 	 Familjemässa
Röke		  10.00 	 Mässa 
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Välkommen till våra gudstjänster!

November

3/11		  Alla helgons dag 
Tyringe		 10.00 	 Gudstjänst Tvärskogs kapell, 
			   gravsmyckningskaffe
Röke		  16.00 	 Minnesgudstjänst, RökeköR
V Torup	 18.00 	 Minnesgudstjänst, solist 	

4/11		  Söndagen e. alla helgons dag
Tyringe		 16.00 	 Minnesgudstjänst, Tyringe 
			   kyrkokör
Finja 		  18.00 	 Minnesgudstjänst, Finja 
			   kyrkokör
Hörja		  16.00 	 Minnesgudstjänst, Finja 
			   kyrkokör
Matteröd	 18.00 	 Minnesgudstjänst, Matteröds 
			   kyrkokör

11/11		  23 söndagen e. trefaldighet
Tyringe		 10.00 	 Mässa
Röke		  10.00 	 Gudstjänst EFS

18/11		  Söndagen f. domssöndagen 
Tyringe		 10.00 	 Mässa 
Finja 		  18.00 	 Taizémässa
Röke		  14.00 	 Gudstjänst i 
			   församlingshemmet 
			   ”Hela världen sjunger”
V Torup	 14.00 	 Mässa

25/11		  Domssöndagen 
Tyringe		 17.00 	 Mässa
Röke		  10.00 	 Gudstjänst EFS

2/12		  1 söndagen i advent
Tyringe		 10.00 	 Familjegudstjänst, 
			   Stjärnans förskola
		  16.30 	 Adventsgudstjänst, 
			   Tyringe kyrkokör
Finja 		  18.00 	 Adventsgudstjänst, 
			   Finja kyrkokör, solist
Hörja		  16.00 	 Adventsgudstjänst, ROHS
Matteröd	 19.00 	 Adventsgudstjänst, 
			   Matteröds kyrkokör
Röke		  19.00 	 Adventsgudstjänst, RökeköR
V Torup	 11.00 	 Adventsgudstjänst

Reservation för ändringar i programmet. För detaljerad information se Predikoturer på fredagar, vår 
hemsida samt Nytt från kyrkorna på måndagar.
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Veckomässa i Tyringe kyrka med efterföljande 
frukost i Kyrkans hus - onsdagar kl 8:30
Varje onsdag under hösten t.o.m 12/12, med start den 
29/8.

Andakt och café - kl 9:30
Hörja: 13 september, 11 oktober, 8 november, 
6 december
Finja: 27 september, 18 oktober, 15 november
Matteröd: 21 september, 19 oktober, 16 november
Västra Torup: 18 september, 16 oktober, 20 november

Andakt och sopplunch - kl 12:00 
Hörja: 4 oktober
Västra Torup: 4 september, 2 oktober, 6 november

Syföreningarna; stick och virkcafé – kl 14:00
Tyringe: 12 september, 26 september, 10 oktober, 
24 oktober, 7 november, 21 november
Hörja: 5 september pastoratets syföreningsdag, 
11 september, 25 september, 9 oktober, 23 oktober, 
6 november, 20 november
Matteröd: 5 september pastoratets syföreningsdag, 
3 oktober, 6 november

Handarbetscafé – kl. 18.30
Västra Torup: 27 september, 11 oktober, 25 oktober, 
8 november, 22 november
Var och en tar med eget fikabröd, kaffe kokas 
gemensamt. 

Öppet måndagscafé - kl 14:00
Tyringe: 1 oktober, 29 oktober, 26 november, 
11 december kl 13:00 (grötfest och luciatåg)

Födelsedagsfest
4 oktober
Grattis. Alla ni som fyller 80, 90, 100 år under hösten 
kommer att inbjudas till en gemensam födelsedagsfest 
med god mat och underhållning. Ni får i god tid en 
personlig inbjudan till denna fest.

Leva vidare gruppen
Att dela upplevelsen av sorg och saknad efter en 
närståendes död är viktigt. Det kan hjälpa oss att 
bearbeta det som hänt och att försiktigt våga se framåt. 
I höst erbjuder vi 5 träffar i Kyrkans Hus i Tyringe 
med start den 30 augusti. I mindre grupp samtalar vi 
om det som hänt sen dödsfallet, tiden före och efter 
begravningen och vägen vidare.
Samtalen leds av bl.a. Gunnel Brännström

Vuxenverksamhet

I Västra Torups kyrkoråd har man länge talat om att 
iordningställa ett litet museum och samla inventarier 
från förr, som funnits bland annat på vinden i kyrkan.
Kyrknytt besökte det gamla bårhuset från 1961, 
tidigare låg här ett kyrkstall, där kunde kyrkobesökarna 
stalla upp sina hästar under gudstjänsterna.
Väggarna har målats och hyllor har satts upp, därefter 
ställde medlemmarna i kyrkorådet själva i ordning sitt 
museum. 
Här finns bland annat de välkända pärlkransarna, 
som hittades mellan inner- och yttertaket i kyrkan. 
Dessa väckte väldigt stor uppmärksamhet, de har blivit 
både omtalade och omskrivna i många olika 
sammanhang. Förr användes pärlkransar som 

gravsmyckning och i museet finns bland annat ett foto 
från 1920 där två kransar finns med. Idag finns de vad 
man vet bara på ett par ställen i landet.
I museet förvaras också den julkrubba som skapats av 
konstnären Lars-Åke Blom. En gammal psalmtavla och 
en takkrona av ovanligt slag finns också att beskåda. 
I ett gammalt kassaskåp förvaras kyrkoböcker från förr, 
det är mycket som får plats på ganska liten yta.
Vid sommarkyrkans inledande söndag invigdes 
museet. Sedan fanns det möjlighet att besöka det 
under den veckan. Fler tillfällen framöver i samband 
med andra sammankomster kommer att ges.

Agnetha Dentback

Västra Torup har fått ett eget museum!



Vuxenverksamhet
Röke 
Prova – på- kvällar blir det också i höst med olika 
länder som tema. Fyra kvällar är inplanerade, två i 
missionshuset och två i församlingshemmet. Några 
personer berättar om sina erfarenheter från ett land, vi 
prövar på maten och lyssnar lite om kyrkans situation 
i det aktuella landet. Tid 18.30 -21.00 
Mer information kommer.

Måndagen den 17 september kl 18.30 
Församlingsafton; 
Emma och Anette Ivarsson berättar från sin 
volontärtid i Tanzania.
Den första av ”Prova-på” kvällarna.

Onsdagen 19 september kl 14.00 - 16.00 
Höstkaffe, Väntjänst inbjuder.

Tisdagen 23 oktober kl 14.00 
Tisdagsträff med lotteridragning

Torsdagen 1 november och fredagen 2 november 
Gravsmyckningskaffe kl 13-16

Torsdagen 29 november från kl 18.30 
Församlingsafton; Vi binder kransar till julmarknaden.

Lördagen 1 december Julmarknad i hela byn. 
(kl 13 – 16 i församlingshemmet)

Syföreningen träffas tisdagar 14.00-16.00 i Röke 
församlingshem
11 september, 25 september, 9 oktober, 23 oktober, 
6 november
Nya deltagare är välkomna. Vi samtalar, dricker kaffe 
och det finns möjlighet att handarbeta.

Hörja
Hörjadagen söndagen 2 september avslutas i Hörja 
kyrka kl 18.00 med musikgudstjänst i kyrkan. Emil 
Sigfridsson är gästsolist och ackompanjeras av Ingvar 
Albihn. Aftonbön; Agneta Svensson

Kyrkan hålles öppen 13.30 – 16.00
Tid för guidning i kyrkan sätts upp på anslagstavlan

Torsdagen 27 september kl 19.00 ”Fjällbondens 
avsked”
Föredrag och bilder med Lars-Olof Hallberg i 
Hörjagården.
Ett samarr. mellan Svenska kyrkan och 
Hörjagårdsföreningen

Västra Torup
Tor 13 september kl. 19.00 i församlingshemmet
Församlingsafton: ”Stationssamhället Västra Torups 
tillblivelse” Arne Elowsson berättar om hur samhälle 
Västra Torup växte fram.

Ons 7 november kl. 19.00 i församlingshemmet
Församlingsafton: Filmvisning av filmen från Västra 
Torups kyrka. Samarr. med hembygdsföreningen.

Matteröd
Sön 9 september kl. 18.00 vid Agdas stuga
Skymningsvesper, Malaflickorna underhåller, Byalaget 
står för servering, medtag stol, Aftonbön av C Jensen

Söndagen den 14 oktober kl. 14.00 i kyrkan
Höstfest.
Medverkande: Lars Jöneteg o Kyrkokören.
I församlingshemmet: "Mitt liv med musiken", Lars 
Jöneteg sjunger, spelar och berättar. Servering.

Den 27 juni var det Musik i sommarkväll i Hörja kyrka.
Finja kyrkokör under ledning av Barbro Daun Schelin framförde då verk av J.S. Bach, H. Schütz, G.F. Händel, 
G. Jacob och F. Mendelssohn.
Sopranen Charlotta Eroldsson sjöng två Händelarior och flöjtsolisten Anna Tengstrand Nugent spelade musik av 

J. S. Bach, C. Ph. E Bach och M.T. von Paradies.
10
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Efter sommaruppehållet, ser vi nu fram emot att 
träffa både nya och gamla barn i verksamheten.  
Höstterminen startar vecka 35 och till och med vecka 
50.  Under lov och studiedagar har samtliga grupper 
uppehåll. 

Vi som arbetar i Svenska kyrkan vill självklart att alla 
som vill vara med ska känna sig välkomna och del-
aktiga i verksamheten, barn likaväl som vuxna. Det 
känns därför roligt att kunna erbjuda flera grupper för 
barn & familjer där vi får möjlighet att träffas i olika 
former. 

I höst startar vi åter upp ”Kyrkis”, en grupp för barn 
4-6 år. Vi välkomnar alla barn att tillsammans med 
ledare, en förmiddag i veckan, få upptäcka olika även-
tyr med Gud. Barnen får ta del av olika bibelberät-
telser och ges möjlighet till mycket lek, sång och pys-
selaktiviteter. 

Tyringe - Kyrkans hus, tisdagar kl. 9-11                                

Hörja - församlinghem, torsdagar kl. 9-11    
Barnledare hämtar/lämnar barn som är med från         
Hörja förskola. I samband med ”Kyrkis” kommer det 
finnas möjlighet för föräldrar och mindre barn att 
samlas till ”babycafé”, på nedanvåningen i 

församlingshemmet, för en stunds lek och 
gemensam fika.  

Nya tider för ”Öppna Förskolan” i Tyringe!
”Öppen förskolan” för dej som är förälder och hemma 
med barn. En träffpunkt för barn och föräldrar där det 
erbjuds lek, sångstund och gemensam fika och vi håller 
till på bottenplan i Kyrkans hus.
 
Måndagar	 kl. 13.30 - 15.30    
Onsdagar	 kl. 9 - 11
Fredagar	 kl. 9 - 11

”Öppen verksamhet/förskola” i Västra Torups 
församlingshem, onsdagar kl. 13.30 – 15.30.  

”Mixarna” - gruppen för dej som går i skola
Onsdagar kl. 17.15 – 18.45  (med reservation för att 
tiden ändras)

Utöver veckans grupper kommer finns 
erbjuda ”Babyrytmik”, ”Buskul” ”Skattkistan” & 
”Kompisgrupp”.  Vi hälsar alla hjärtligt välkomna till de 
olika verksamhetsgrupperna!
För mer information, se hemsidan: 
www.svenskakyrkan.se/tyringe

Pernilla Åkesson

Gruppen Skattkistan på uppdrag i Tyringe kyrka. Kyrkisbarnen har ordnat egen sagostund.

Lekar med Kompisgruppen. Babyrytmiken.

Barnverksamhet



Allhelgonahelgen - höstens stora helg
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Allhelgonahelgen är den helg under hösten som 
engagerar flest människor. Många besöker 
kyrkogårdar, gravsmyckningskaffe och 
minnesgudstjänster. En del stannar upp för att 
minnas, reflektera över livet och fundera över döden. 
Helgen kan rymma mycket känslor, minnen, omsorg, 
ensamhet och gemenskap. På kvällarna i 
allhelgonatid är det så vackert att se ut över en 
kyrkogård och påminnas om ljuset som är starkare än 
mörkret. Seden att tända ljus på gravarna har 
kommit hit från Sydeuropa och är en ganska så 
ny sed i Sverige.

Alla helgons dag
Allhelgonadagen infaller alltid den 1 november, till 
skillnad från Alla helgons dag, som firas den lördag 
som infaller mellan den 31 oktober och 6 november, 
enligt ett beslut på 1950-talet. Allhelgonafirandet har 
dock mycket äldre rötter än så, för redan på 100-talet 
firades fester till helgonens ära. På 800-talet beslöt 
kejsaren Ludvig den fromme att det skulle ordnas en 
alla helgons fest för alla de helgon som inte kunde få 
egna dagar i almanackan. 
Alla helgons dag handlar om att vi kan vara förebilder 
för varandra liksom de som levt före oss kan vara 
viktiga förebilder för oss. ”Helgon är sådana som i 
ord och handling har visat att Gud lever” (sagt av 
ärkebiskopen Nathan Söderblom). Olika människor 
och olika kyrkotraditioner har olika förhållningssätt 
till helgonen. I Svenska kyrkan dyrkar vi inte helgon 
och ber inte inför dem. De är främst förebilder som 
kan lära oss något om att vara människa. 
Många helgon har uthålligt kämpat med lidande, 
tvivel och andra svårigheter, liknande det många får 
uppleva idag. De har även försökt ta över den 
livshållning som Jesus visade.

Alla själars dag
Alla själars dag infaller dagen efter alla helgons dag. 
Det är en minnesdag över människor som dött 
oavsett det varit förebilder eller inte. Det är också 
en dag som handlar om oss själva, vår egen död och 
hoppet om ett liv bortom döden. Jag tror det är bra 
att vi har avsatt en särskild dag då vi får möjlighet att 
stanna upp och minnas våra döda, inte minst i vår tid 
när livet snurrar på i hög hastighet. Jag tror också att 
det finns en poäng i att vi har andra helger då vi får 
möjlighet att stanna upp inför annat, t ex julen när vi 
får förundras över det fantastiska i att Gud har 
kommit till oss som människa, eller påsken då vi 
främst får stanna upp inför livets seger över döden 
eller pingsten med budskapet om Guds fortsatta 
närvaro i vår värld.

Minnesgudstjänster
I de flesta kyrkor är det en minnesgudstjänst någon gång 
under allhelgonahelgen. En gudstjänst som präglas av 
stillhet, musik, tid för eftertanke, bön och ljuständning. 
Det brukar tändas ett ljus för var och en i församlingen 
som dött sedan förra gången det var allhelgonahelg och 
namnen på de avlidna läses upp. I en del kyrkor tänds 
ytterligare ett ljus, det tänds för alla andra som lämnat ett 
tomrum efter sig, fastän de inte nämnts vid namn i just 
den gudstjänsten. Vid minnesgudstjänsten samlas många 
människor som delar erfarenheter av sorg och saknad, 
människor som valt att stanna upp för att minnas nära 
och kära som fattas dem.

Gravsmyckningskaffe
På en del kyrkogårdar eller i närliggande församlingshem 
serveras det ibland gravsmyckningskaffe i anslutning 
till allhelgonahelgen. En tradition som blivit mycket 
uppskattad, inte minst bland dem som åkt långt för att 
smycka sina närståendes gravar. En sådan dag kan det 
betyda mycket med en enkel fika och en pratstund med 
andra som också smyckar sina gravar eller med dem som 
serverar kaffet.

Halloween
Halloween kommer från engelskans ”All hallows eve” 
(alla helgons afton). En tradition som har sitt ursprung 
på Irland. Den togs med av emigranter till Amerika, 
blandades upp med andra traditioner och återvände så 
småningom till Europa i en annan form. 
Under 1990-talet började allt fler svenskar ta till sig 
denna tradition. Familjer ordnade spökfester, placerade 
ljus i utskurna pumpor och en del företag såg 
möjligheten att tjäna pengar på Halloweenfirandet. 
Barn började klä ut sig till spöken, häxor, eller 
liemannen. En del gick hem till andra för att tigga godis, 
vilket påminner om traditionen med påskkärringar. 
Det blev många missförstånd mellan dem som tagit till 
sig Halloweentraditionen och dem som inte visste hur de 
skulle bete sig när några utklädda barn ringde på och sa: 
”trick or treat” / ”bus eller godis”. Om de inte fick något 
godis och uppfyllde hotet om bus, blev de som inte 
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Dagen innan Midsommarafton är det dags att jobba med höstnumret av 
Kyrknytt, bland annat genom att, till några Tyringebor, ställa frågan: 
Vad betyder Allhelgonahelgen för dig?
På Blomsterhallen är Aleksandra i full färd med att sälja blåklint, 
prästkragar och en stor sortering av andra midsommarblomster, men hon 
tar sig tid att prata ett par minuter ändå.
– Allhelgonahelgen är en väldigt viktig helg för mig, på många sätt.
– Kyrkan och kyrkogården är viktiga, dit kommer många människor 
med olika trosuppfattningar, många bär på en sorg, men även andra 
känslor finns med.
– Vi får möjlighet att hedra våra föräldrar och andra anhöriga som inte 
finns med oss i livet längre.
Aleksandra har erfarenhet både av mindre orter och större städer och 
hon berättar att många är intresserade av att göra fint på sina gravar. 
Själv hjälper hon människor som bor för långt ifrån sina närståendes 
gravar för att själva kunna sköta gravsmyckningen. Aleksandra säger att 
så länge vi minns våra nära och kära, så länge finns de ändå kvar. Själv 

har hon alltid ett ljus tänt 
för sin pappa.

För Lilly Bengtsson har 
Allhelgonahelgen betytt glädje genom åren.
– Jag fick min dotter under Allhelgonahelgen 1962, så under hennes 
uppväxt var det lite av hennes helg, med firande och glädje.
– Sedan min man dog har helgen självklart även fått en annan 
innebörd.
Lilly Bengtsson konstaterar att traditionen med gravsmyckning och 
ljuständning ju faktiskt är något som kommit på senare år.
Hon är inte förtjust i det amerikanska sättet att fira, med otäck 
utklädsel och annat.

Chatarina, konditori Sanettes ägare, berättar att hon tänder ljus och 
smyckar, både på människors och på djurs gravar.
– Jag använder inte köpta blommor, istället tar jag gärna sådant jag 
hittar i naturen; grenar, växter, stenar och annat.

Jag pratar med några av killarna i kyrkans ena ungdomsgrupp och 
de tror att Allhelgonahelgen blir viktigare ju äldre man blir, eftersom 
man med åren mister fler människor som stått en nära.
En av killarna brukar tända ljus på en anhörigs grav, inte bara när 
det är Allhelgonahelg.
De tycker inte man ska blanda ihop Allhelgonahelgen med 
Halloween.

Text och bild Agnetha Dentback
13

visste så mycket om Halloween ännu mer ifrågasättande 
av det som skedde. Det har även blivit krockar mellan 
dem som engagerar sig i Halloweenfirande och dem 
som önskar en stilla helg med tid för eftertanke och tid 
för att minnas. Olika försök har gjorts för att hitta 
lösningar som gör att båda traditionerna ska kunna 
rymmas, t ex genom att förlägga firandet till 
olika helger. 

Jag vill avsluta med att ställa en fråga och sedan skicka 
med en inbjudan: 
Vilka människor är och har varit viktiga för dig?
Välkommen till kyrkor och kyrkogårdar oavsett det är 
allhelgonatid eller inte. Välkommen till 
gravsmyckningskaffe och minnesgudstjänster. 
Välkommen att höra av dig för att samtala om livet, 
döden, Gud, tomheten eller andra viktiga frågor.

Calle Jensen

Lilly Bengtsson

Aleksandra
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Personalnytt

Liselott Svensson, förskolelärare på Stjärnan, har återkommit till oss efter en tids studieledigt. Vi hälsar henne 
välkommen tillbaka till oss.

Anders Nilsson har under ett drygt år arbetat hos oss som fastighetstekniker. Han slutade sin tjänst i juni. Vi tackar 
honom för hans engagemang för att bevara våra fina kyrkor.

Kajsa Alm har i många år varit körledare och musicerat i Röke kyrka, de senaste 9 åren som anställd på deltid. 
Hon slutade sin tjänst hos oss i juni. Vi tackar henne för hennes stora engagemang för musiken i Röke.

Kaj Johansson, kyrkvaktmästare sedan 14 år går i pension under sommaren. Han kommer att synas som vikarie på 
gudstjänster ett tag framöver. Vi tackar honom för hans arbetsinsats och hans härliga entusiasm.

Diakon Eva Engström, har arbetat hos oss under 6 år. Hon slutade hos oss i slutet av juli. Vi tackar henne för hennes 
arbete i framför allt Matteröd och Västra Torup.

Anna Wanzelius, började jobba hos oss i mitten av augusti. Anna kommer att arbeta med sång och musik bland våra 
barn och ungdomar. Hon kommer mestadels att synas på familjegudstjänster. 

Sofia Söderberg började hos oss i mitten av augusti. Hon kommer att arbeta på fritids och i barnverksamheten.

Jessica Eld började hos oss i mitten av augusti. Hon kommer att arbeta som vik. förskollärare på förskolan.

Lisbeth Nilsson har under 8 år arbetat mestadels som assistent på expeditionen. Hon slutade sin tjänst hos oss i slutet av 
augusti. Vi säger ett stort tack till henne för allt hennes goda arbete.

Sara Ericsson

Nästa nummer av Kyrknytt kommer den 29 november 2012.
Manus-stopp den 26 oktober.

TÄNK@FRAMTID (utläses Tänka framtid)
Världens fest i Malmö 7-9 september 2012

Världens fest är ett riksmöte för hela Svenska kyrkan som vill inspirera och utmana  i globala frågor. Se program och 
olika tema på Lunds stifts hemsida. Barn- och ungdomsfrågor lyfts fram på ett särskilt sätt.
Gudstjänsterna är öppna för alla men för att delta på seminarier måste man vara anmäld deltagare.

Sön 9 sept 11.00 – 13.00 
Mässan på Stortorget  i Malmö
är sammanlyst för hela Lunds stift

Den morgonpigga kan pilgrimsvandra från St Johannes kyrka kl 9.00.
Det blir några korta pauser för ”Ord på vägen” och ett uppehåll i St Petri kyrka innan gruppen kommer till Stortorget.

De tre dagarna vill i sin helhet synliggöra och väcka intresse för de internationella frågorna.



Pastorsexpedition med		  Besöksadress: Johan Ullbergs gata 10 
kyrkogårdsförvaltning		  Postadress: Box 135, 282 23 TYRINGE
Öppettid:   	 tis-tors kl. 10-12 	 Telefon: 0451-555 50, Fax: 0451-555 51
Telefontid: 	 vardag kl. 10-12	 e-post: tyringe.pastorat@svenskakyrkan.se
Präster 	 Kyrkoherde 		  Sara Ericsson Tel: 555 52, 0707-52 09 54	
		  Komminister		  Agneta Svensson Tel: 555 53, 0736-82 05 15
		  Komminister		  Calle Jensen Tel: 555 57, 0709-18 59 52
			 
Församlings-	 Diakon			  Gunnel Brännström Tel: 555 68, 0702-72 38 91
verksamhet	 Församlingsass. 	 Agnetha Dentback 555 56, 0733-24 83 91 
		  Kantor 		  Ingvar Albihn Tel: 555 54, 0733-18 08 56
		  Kantor 		  Maj-Lis Risberg Tel: 555 63, 0708-33 06 39
		  Kantor			  Barbro Daun Schelin Mobil: 0735-45 21 80
		  Musikledare		  Anna Wanselius Mobil: 0734-05 54 40
		  Körledare		  Ann-Karin Pålsson Bost.tel: 402 75

Barnverks. 	 Förskolechef		  Pernilla Åkesson Tel: 555 61, 0702-82 69 50
och	
Stjärnan	 Förskolan		  Tel: 555 65	   		
		  Fritidshemmet 	 Tel: 555 62
		  Barnverksamheten	 Tel: 555 62

Pastors-	 Assistent		  Tel: 555 69
expedition	 Kamrer		  Kenth Jönsson Tel: 555 55 
		  Församlingssekr.	 Chatarina Caesar Tel: 555 72

Fastighets-	 Kyrkogårdsförest.	 Anders Håkansson Tel: 555 77, 0706-57 76 04
och		  Kyrkovaktmästare	 Sören Engström Tel: 555 70, 0708-21 46 28
kyrkogårds-	 Kyrkogårdsvaktm.	 Anna Petersson Mobil: 0738-10 87 80
verksamhet	 Säsongsanställd	 Per-Anders Johannesson
		  Säsongsanställd	 Veronika Jönsson
		  Säsongsanställd	 Johan Munkhagen
		  Säsongsanställd	 Mikael Åkerman

Tyringe 	 Värdinna		  Ia Ohlsson Tel: 555 60
församlingsh.	Lokalvårdare		  Yvonne Karlsson Tel: 555 60

Församlingshemmens telefon      	 Tyringe Tel: 555 60
					     Röke Tel: 555 75
					     Hörja Tel: 555 73
					     Matteröd Tel: 555 74
					     V. Torup Tel: 555 76

Ordförande i kyrkofullmäktige	 Lennart Rundberg Bost.tel: 561 22, 0702-33 00 26 

Ordförande i kyrkoråden		  Tyringe: Mari-Ann Bäckestrand, Bost.tel: 500 13
					     Röke: Gertrud Johansson, Bost.tel: 401 32
					     V. Torup: Sven Erik Bengtsson Bost.tel: 550 22

Telefonlista över medarbetare i Tyringe pastorat
www.svenskakyrkan.se/tyringe
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Ordförande i kyrkonämnden		 Staffan Gustafsson Mobil: 0703-65 37 55		
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Bilder från verksamheten
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Den 22 maj hade Finja kyrkokör tillsammans med 
barnkören Tonalerna en lyckad vårsoaré i Finja 
församlingshem. Under körledaren Barbro Daun 
Schelin hyllades våren med madrigaler, visor och 
kanonsånger varvat med allsång för publiken.

Staffan Percy och Ingvar Albihn vid 
Tyringe kyrkokörs avslutning.

Musik i sommarkväll: "Livet". Jessica "Jessie" 
Johansson ackompanjerades av Ingvar Albihn.

Församlingsutfärden i maj gick bland annat till 
Trumpetarbostället i Billinge.

Musik i sommarkväll: "Sommartoner". Anna Renud och 
Emil Sigfridsson ackompanjerades av Ingvar Albihn.
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